

# 江苏7岁女孩捐赠眼角膜 安徽53岁患者重获光明

## “兰兰，让我带着你再看看这个世界”

4月1日，从内蒙古呼伦贝尔护送来的眼角膜历经10个多小时，飞越将近3000公里，当天下午6点多抵达合肥新桥国际机场。4月2日上午，经过2个多小时，眼角膜移植手术圆满成功，安徽53岁的患者南萍将重见光明。

2018年8月，正是呼伦贝尔草原一年中风景最美的时候，江苏一对夫妻带着7岁的女儿兰兰(化名)前来旅游，没想到遭遇严重车祸，夺去兰兰的生命。

兰兰的父亲强忍悲痛，决定捐献女儿的眼角膜，给人带去光明，“不幸已经降临，女儿已经走了，我们希望留下她的角膜，移植给需要的人，让她以另外一种方式继续‘看’这个世界，这样会让我们觉得她仍然活着。”

由于供体只能用于板层角膜移植，对受体的要求较高，呼伦贝尔市一直未找到合适的眼角膜受捐者，两片珍贵的眼角膜在眼库实验室-80℃的冰箱里储存着。安徽省红十字眼角膜库负责人屈志国解释，长期冷冻保存的眼角膜适应症很窄，只能用于板层角膜移植和部分修补手术。

3月30日，安徽省红十字眼角膜库得知这一消息，立即开始搜寻合适的受捐者。仅仅用了一天时间，53岁的亳州人南萍被确定为受捐者。

南萍多年前就出现双眼视力下降，且右眼睁眼越来越困难。3月20日，南萍在合肥做了全面检查，等待合适

的眼角膜做移植手术。

据介绍，南萍的妻子刘兰英年轻时因为工厂发生事故导致双腿截肢，先后做过3次手术，夫妻俩仅靠低保生活。幸运的是，仅仅过了十余天，南萍就接到医院打来的电话，这让夫妻俩高兴得一夜没睡。4月1日，他们从亳州出发，赶到合肥的医院，等待手术。

手术前，兰兰的爸爸和南萍夫妇进行了简短的视频通话，并捐赠5000元帮助这对贫困夫妇。

历经2个多小时，移植手术成功。经过后续诊疗，南萍将重获光明，他会带着“兰兰的眼睛”，帮她继续看这个世界。(仲名山 陈莹莹 葛庆钊 孙雨静)

## 赞！男子有勇有谋救人

### 险！祖孙三人随车落水

清明时节，河塘的水依旧寒冷。不过，年过半百的芜湖市鸠江区汤沟镇汤沟社区居民姚金树，在生死关头奋不顾身，将即将遭遇灭顶之灾的祖孙三人及时拯救。在危难之间施以援手并非姚金树偶然的冲动，在平日里他就见不得别人有难。

4月3日，今年53岁的姚金树从汤沟社区骑车回汤沟镇进村。在路上他突然听到有人在喊救命，仔细辨别发现声音是从流经附近姚家大塘的河中传来。姚金树循着呼救声迅速赶到现场，发现水中有一辆白色汽车正缓缓下沉，车里传出呼救声。姚金树立即脱去外衣跳入水中，向落水汽车游去。这时车窗里爬出3人，其中一个比较年轻，一个则是孩子，另外还有一名老人。3名落水者只能借助汽车暂时的浮力扶着车窗，情况非常紧急，看着有人游来，他们大喊救命。

姚金树奋力游到车边，他一边安慰落水者不要惊慌，一边托住小孩，这时他发现车子离岸约8米远，而且车里的水也越来越多了，并且离岸越来越远。姚金树知道这条河中心至少5米深，如果再不把人救上去，随着汽车继续下沉，后果就不堪设想，但凭一己之力，姚金树也意识到自己毕竟50多岁的人了，体力有限，充其量也只能救一个小孩上岸。

不过当时姚金树还是保持着冷静，他仔细地查看了一下周边环境发现不远处有一条小鱼船停在岸边，他立即把小孩放在车顶并叮嘱不要乱动，说着又奋力游过去把小鱼船推到车边。然后他把祖孙3人又转移到小鱼船上，再推着小鱼船往岸边游过去，当所有人安全上岸后，姚金树才松了一口气，虽然援救时间没有几分钟，但是姚金树上岸后已经筋疲力尽。经询问，姚金树了解到他们是祖孙三代。待稍微缓了一口气后，姚金树又帮落水者报了警并联系上家人，等到落水者家人赶到现场后，姚金树默默地骑上自己的电动车离开了现场。

当村里的工作人员知道见义勇为的是姚金树，并联系到他时，他已经回到家里，听到工作人员转述被救人员感谢的话时，他说：“当时车子已经在慢慢地下沉，啥也没想，碰到了就得救啊！”(吴敏)

本是高利贷的受害人，为了拆借还款变成诈骗者，角色的转变带来了严重的法律后果，覃某对自己的行为懊悔不已。4月3日，安庆市大观区人民法院通过远程视频开庭，当庭对覃某诈骗一案作出一审判决，以诈骗罪判处有期徒刑十一年，并处罚金人民币十万元。

2015年，覃某通过网络借贷平台借款10余万元，其后，债务到期，覃某无力偿还，便谎称自己经营商贸公司，父亲重病住院导致公司资金周转不灵，向亲戚、同学、网友等骗取资金。为获取对方信任，覃某有的承诺将自己的房产出售后可清偿借款，有的以以前按时还款的方式骗取被害人钱财，有的则谎称赎回其父母抵押的房产骗取被害人进行信用卡套现。2016年5月至2019年4月，覃

“在这个特殊时期，作为一名教师，就要把温暖、爱心和学习资源稳稳妥妥地送到孩子家中。”亳州特教学校教师尹琰说。日前，尹琰来到亳州市谯城区观堂镇张各村重度残疾学生田小苗家中，为他解决学习困难，并对其进行心理辅导。

田小苗今年18岁，7岁那年，他患上了肌肉萎缩症，慢慢变得行走困难，在学校经常会摔倒，家人便不再让他继续到学校上课。之后其病情加重，从一开始拄拐行走，到后来只能卧床。田小苗的病让他的父亲遭受了精神打击，压力过大，导致精神分裂，失去了劳动能力。

几年前，亳州市对失学儿童进行排查，排查出包括田



### 春日书香

4月6日，阜阳一位青年在颍河路一家书店内阅读、选购图书。复工复产后，阜阳一些书店通过设立畅销图书专柜、开展“好书向你推荐”等活动，引导读者会读书、多读书、读好书，让读者在特殊时期享受阅读的快乐。

王彪摄

## 合肥警方开展“净土”专项行动

### 抓获425名犯罪嫌疑人

哄骗堂哥、堂弟、嫂子，甚至自己爷爷、奶奶等亲人注册公司，买卖对公账户信息牟利；团伙注册几十家“空壳”公司买卖对公账户，组织学习“杀猪盘”诈骗方法，准备向电信网络诈骗团伙转型升级……3月13日起，合肥警方在全市范围内开展“净土”专项行动，集中打击买卖营业执照、买卖银行对公账户等违法犯罪活动，截至4月3日12时，425人落网，3096个对公账户被冻结。

据了解，买卖对公账户犯罪是电信网络诈骗的上游犯罪，嫌疑人通过买卖个人信息，注册企业获取营业执照和对公账户，为电信网络诈骗提供便利条件，嫌疑人每开办一个对公账户都可能是用于诈骗群众钱财。

据警方公布的典型案例，该类犯罪已经将“犯罪之手”伸向特定人、伸向刚刚走出校门的年轻人，损害的更是广大不特定人民群众的经济利益。

3月13日，合肥市公安局庐阳分局在侦办“陈某买卖对公账户信息案”中发现，组织头目陈某是盗窃前科人员，被判9年出狱后，组织家族成员和其当年同案“狱友”大量注册“空壳”公司和银行对公账户，贩卖给上家以牟取非法利益。该团伙名下注册了几十家公司但是没有一

家实际经营地。公安机关还发现该团伙正在组织学习“杀猪盘”电信网络诈骗方法，准备向电信网络诈骗团伙转型升级。3月17日，合肥市公安局新站分局在侦办“李某买卖对公账户信息案”中发现，李某某为了获取更大利润，欺瞒买卖对公账户牟取非法利益的目的，哄骗家族成员如堂哥、堂弟、嫂子，甚至自己的爷爷、奶奶等用自己的身份信息注册公司，办理公司银行账户。

为加大对电信网络诈骗源头的治理，打击震慑电信网络诈骗衍生出的上游犯罪，“净土”专项行动开展以来，合肥市公安局共出动警力2000多人次，跨福建、江苏、江西、河南、安徽等五省十八地抓获买卖公司对公账户嫌疑人425人，采取刑事强制措施353人，摧毁贩卖对公账户窝点22个，现场扣押已办理的营业执照410张，公章812枚，对公账户银行卡484张，冻结对公账户3096个。

合肥警方将加大对为电信网络诈骗提供便利条件的违法犯罪行为打击力度，特别是买卖公民个人信息、买卖营业执照、买卖对公账户等犯罪活动给予坚决打击、依法严惩，进一步挤压此类犯罪活动空间，斩断犯罪源头，全力维护人民群众财产安全。(张亚冬)

## 女子诈骗百万余元 只为偿还网络借款

### 本是“受害人”却成“被告人”

某在明知没有还款能力的情况下，虚构事实骗取被害人李某、唐某、李某等6人共计126万余元。2018年5月底，覃某因无力继续拆借还款而潜逃，2019年4月覃某被公安机关抓获归案。

法院经审理认为，被告人覃某以非法占有为目的，虚构事实，隐瞒真相，诈骗他人钱财126万余元，数额特别巨大，

其行为已构成诈骗罪。由于被告人覃某归案后能如实供述自己的罪行，系坦白，且认罪认罚，依法予以从轻处罚。法院作出前述判决后，覃某悔不当初，当庭表示服从判决。

信任基于充分的了解。法官提醒，不要轻易把钱交给不熟的人，对于熟人之间的借款，也要擦亮眼睛，切莫盲目相信，以防上当受骗。(杨闻祺)

## 特殊时期“送教上门”

### 用爱温暖残疾学生

小苗在内的数十名残疾少年儿童。亳州特教学校安排教师对这些因重度残疾而无法到校上课的孩子们送教上门，并对他们进行生活上的帮扶。

“我负责送教上门的残疾学生有16名，我根据每一个学生的情况制定了不同的教学方案，经常到他们家中给他

们面对面上课，了解他们的生活情况，为他们送去一些生活用品。”尹琰说，疫情防控期间，她一直坚持通过电话、微信给这些学生上课，隔段时间会到他们家中看望一次，上门送教的同时，给他们送去学习用品，同时关注他们的心理动态，给他们做好心理疏导，增强他们的生活信心。

据了解，在疫情防控期间，亳州特教学校的61名一线教师分组成赴谯城区23个乡镇，温暖着88名建档立卡家庭残疾学生。(孙雨瑞 曾莹莹)

## 为抗疫捐款

### 八旬老军医献爱心

“李会计，有点事想麻烦你。”日前，88岁的魏明来到了桐城一家老年公寓财务室，李会计以为老人像往常一样要交话费，马上掏出了手机，“不是，我想捐2000块钱给武汉，但是不知道怎么搞，你能不能帮帮我？”

魏明住在老年公寓已经9年了，是一位有着38年党龄的老党员，也是一位退伍老军医。魏明1949年2月入伍，参军期间辗转于不同医院做医生，曾被评为“一等功臣”。他于1949年4月被敌炮炸伤腿部，右耳鼓膜穿孔，听力受损，后被评为七级伤残军人。1955年退伍后，魏明在桐城行医，是一位颇有名气的医生。

疫情发生后，魏明密切关注着疫情的发展，看到医护人员奋战在抗疫一线，总想为疫情防控做点事。但由于年事已高，行动不便，老人决定把自己省吃俭用积攒下来的2000元钱捐献出来。

“国家有难，我不能像年轻人那样上前线了，只能尽绵薄之力，哪怕买点口罩防护服也是好的。”“别人都能捐，我为什么不能捐？”“你们放心，我现在不愁吃穿。”在老人的一再坚持下，老年公寓收下了这份沉甸甸的爱心，并把这笔捐款转交给桐城市红十字会，红十字会为魏明颁发了捐赠证书表示感谢。(项海霞 赵龙珠)

## 少女意欲轻生

### 警民联手相救

“喂，110吗？我同学刚刚发了一条QQ空间动态，她在小区34层楼顶想跳楼……具体楼栋我不知道！”近日，南陵县公安局城西派出所接一名学生报警称：其同学在该县某小区34层楼顶欲跳楼。

城西派出所民警接警后迅速赶到该小区。因不清楚楼栋信息，民警与小区保安、消防人员分头寻找轻生女孩所在地点。很快，小区保安在某栋34层发现了那名女孩，当时她双腿悬在窗外，情况极其危险。一名保安将女孩胳膊牢牢拉住，辅警郑磊、王飞在确保女孩情绪稳定的情况下，将其控制住，后经过辅警和小区保安及一名消防员的共同努力，女孩得以脱险。

救下这名女孩后，民警将其带回派出所进行情绪安抚。一开始她并不愿意开口说话，随后，辅警王飞如同父亲一般对其耐心劝导，女孩这才愿意与人交流。此时，女孩的母亲从繁昌县赶到派出所。民警从其口中得知，这名女孩为抑郁症患者，因近期未吃药独自一人在家，一时想不开竟想要跳楼，幸亏其同学看到她发的QQ空间动态后及时报警。

将这名女孩交与其父母后，民警要求他们务必关注孩子的心理健康，加强引导，必要时将其送往医院治疗，平时切不可留其一人独处，避免其再次产生轻生念头。(叶云飞 程多)

## 疫情无情人有情

### 电话调解化纠纷

近日，泾县人民法院利用电话沟通方式，成功调解了一起离婚纠纷案件。

吴某与丈夫曹某于1999年登记结婚，次年生育一子，现已独立生活。婚后，双方常因生活琐事而争吵，彼此互不相让，吴某尤其不满丈夫打麻将的行为，一气之下外出务工，两人长年聚少离多。今年3月17日，吴某以夫妻感情已彻底破裂为由向法院提起离婚诉讼。

考虑到新冠肺炎疫情疫情影响，为尽量避免当事人来回奔波产生不安全因素，承办法官决定首先尝试电话联系方式进行庭前调解。在进一步了解双方关系不和的种种过程中，法官察觉到当事人间仍有感情基础，其纠纷主要源于生活中的一些琐事摩擦。法官先对曹某进行批评教育，释法明理令其向妻子道歉，强调夫妻间及时沟通、彼此尊重和和理解的重要性。曹某立即向妻子道歉并承诺改正不足之处，希望能够再有一次挽回双方感情的机会，吴某表示了谅解。最终，在法官的耐心劝解下，双方消除隔阂归于和好，吴某向法院申请撤回了起诉。(叶振林)